

EL DEFENSOR DE GRANADA

Año XXVI.

Suscripciones.
En Granada, un mes..... 6 reales.
En el resto de la Península, tres meses..... 15 pesetas.
En el extranjero, un semestre..... 18 francos.
(La suscripción de fuera se paga por adelantado)
OFICINAS: Reyes Católicos, 8, principal

PERIÓDICO INDEPENDIENTE
Decano de la Prensa diaria de esta Provincia.

Inserciones.
Anuncios.—Línea sencilla en 4.ª plana..... 10 céntimos.
Esquelas mortuorias.—Sencillos en 3.ª plana..... 8 pesetas.
Comunicados.—De 2 á 100 palabras línea, á juicio del Director.
(Para más detalles, véase la tarifa)
OFICINAS: Reyes Católicos, 8, principal

Núm. 13.366

Viernes 7 de Octubre de 1904

Director y propietario, Luis Seco de Lucena.

Viernes 7 de Octubre de 1904

En memoria de Francisco Seco de Lucena.

Más del entierro

No podemos por menos de hacer presente al pueblo de Granada nuestra inmensa y profunda gratitud por la evidente prueba de afecto que nos ha dado con motivo del entierro de nuestro infortunado compañero de redacción D. Francisco Seco.

Fué realmente para nosotros un gran consuelo ver congregados en duelo fervoroso caminando por las calles de Granada, detrás del ataúd del que fué nuestro compañero querido, una interminable comitiva en la que se amalgamaban los primeros representantes de la ciudad, las más respetables personalidades granadinas e individuos de todas las clases sociales, ofreciendo un espectáculo conmovedor ver la calle de Reyes Católicos de extremo á extremo repleta de granadinos en grandiosa y melancólica manifestación para rendir el último tributo de afecto al que dedicó su vida, su talento y su trabajo en beneficio del pueblo de Granada.

En verdad esto no hacía otra cosa que corresponder al cariño entrañable que en vida le profesó D. Paco. Enamorado del arte y de lo bello, artista por naturaleza, granadino por convicción, no podía por menos de amar y dedicarse á Granada, fuente de arte, espejo de la belleza, cuna de halagüeños y puros amores, en donde había alentado sus sueños de "porvenir y había cultivado sus afectos."

Gracias mil al cariñoso pueblo de Granada repetimos. Su generosa manifestación de dolor nos dispuso á continuar con los mayores bríos y entusiasmo la obra de defender sus intereses y de dedicarnos á ella en cuerpo y en alma hasta llegar al sacrificio si fuese necesario.

Gracias mil también á nuestros compañeros de la prensa, algunos de los cuales han borrado añejas rencillas para conciliárennos en aras del inmenso dolor que nos embarga.

La prensa local

He aquí los artículos que ayer publicaron:

La Publicidad

Las necrologías dedicadas á don Francisco Seco de Lucena por la prensa local, produjeron ayer intensa emoción en el público.

Se habló en todas partes del fallecimiento del ilustrado jefe de redacción de EL DEFENSOR, dedicándose un recuerdo cariñoso y unánime, y haciéndose cumplido elogio de las relevantes cualidades que le adornaban.

Granada entera tomó parte en el duelo, desfilando durante todo el día millares de pezones por la casa mortuoria y por la que habita con su familia el director de EL DEFENSOR de GRANADA, nuestro distinguido compañero D. Luis Seco de Lucena. Muchos centenares de pliegos fueron cubiertos de firmas, y las tarjetas formaban grandes montones.

Desde las tres de la tarde, la concurrencia en el Campillo Alto era nutridísima.

Organizóse la comitiva y á las cuatro se puso en marcha, y no á la cabeza el clero parroquial, á través del féretro, conducido con todas las primeras por los redactores de EL DEFENSOR, y después por los cajistas del mismo; luego el coche fúnebre tirado por cuatro caballos, llevando las cintas don Luis García, por el Colegio de Abogados; D. José Mezcua, por la redacción de EL DEFENSOR; D. Antonio Álvarez de Toledo, por la administración del mismo periódico; el propietario del *Noticiero Granadino*, don Juan Echevarría Álvarez; el director de *El Pueblo*, D. Antonio Alonso Terrón; el director de *La Publicidad*, D. Fernando Gómez de la Cruz. En el coche se veían magníficas coronas dedicadas por la familia, por todos los periódicos locales y por amigos particulares del finado; y por último, el duelo, presidido por el Gobernador, D. José Contreras Carmona; el Alcalde, D. Antonio Amor y Rico; el canónigo, Sr. Martínez; el cura párroco de San José, D. Juan Sedeño; don Jaime Montero, por la familia del finado; el decano del Colegio de Abogados, D. Francisco Angulo; por el Liceo, D. Francisco Leal de Ibarra; por la Sociedad Económica, D. Francisco de P. Villarreal; y por la Asociación de la Cruz Roja, D. Antonio J. Afán de Ribera.

Renunciábase á nuestro propósito de publicar los nombres de cuantos formaban el duelo, porque sería tarea interminable y punto menos que imposible.

Numerosas representaciones de la Diputación provincial, del Ayuntamiento, de las demás Corporaciones y Sociedades, numerosos literatos, todos los periodistas, todos los tipos gráficos, y por último toda la ciudad, porque en la larga comitiva iban re-

presentados todos los gremios y clases sociales.

Inmenso es el dolor que agobia á la familia de Paco Seco; pero le ha de servir de lenitivo, de consuelo, la consideración de que unánimemente se lo acompaña en aquel sentimiento, habiéndolo expresado así en solenne manifestación la ciudad de Granada.

El Triunfo

«Con numerosísima concurrencia entre la que se veían representantes de todas las clases sociales y de corporaciones de Granada, algunas de las que contaban en su seno á don Francisco Seco, ha tenido lugar esta tarde la conducción del cadáver.

Este se encerraba en un fúnebre y severo ataúd, el cual, no obstante, la asistencia de coche fúnebre, era conducido por distintos dependientes y operarios de la casa, acto que realizaban con espontaneidad y sentido afecto. El expresado coche contenía varias coronas, y de él pendían seis cintas, que llevaban los Sres. Echevarría, Gómez de la Cruz, Alonso Terrón, García (don Luis), y Mezcua (don José), y Alvarez de Toledo (don Antonio), redactor y administrador de EL DEFENSOR, respectivamente los dos últimos.

Precedían los Sres. Gobernador civil, Alcalde, Decano del Colegio de Abogados, Vicario castrense, párroco de San José, D. Antonio J. Afán de Ribera, D. Francisco Leal de Ibarra, D. Francisco Villa-Real Valderría y D. Jaime Montero.

Íban delante con velas, los niños del Asilo de San Rafael á quienes seguía el clero parroquial de San Matías, y cerraba la comitiva el duelo que, compuesto de verdadera muchedumbre, según antes significamos, ha constituido realmente una manifestación, según el valor que se sué dar á esta palabra. Se despidió en Santa Ana, después de los rezos, y vimos que bastantes personas seguían con dirección al Cementerio. Las coronas á que nos hemos referido, son, una con la inscripción de EL DEFENSOR DE GRANADA, otra de su Redacción y Administración, y dos más de D. Manuel Barros y D. Manuel Aceituno.

Cuantos pliegos había en la mesa mortuoria, se han llenado de firmas. Que se dirijan también en el mismo número, oraciones por el alma del finado!»

Noticiero Granadino.

«A las cuatro de la tarde, como estaba anunciado, verificóse ayer la conducción del cadáver de nuestro inolvidable amigo y muy estimado compañero, don Francisco Seco de Lucena, redactor jefe de EL DEFENSOR de GRANADA.

Encabezaban la comitiva cuarenta niños del Asilo de San Rafael, y seguidamente iba el clero de la parroquia de San Matías; después el féretro muy lujoso, que fué conducido desde la casa mortuoria á la Puerta Real por los redactores y colaboradores de EL DEFENSOR, D. Miguel Aldeguer, D. Carlos López Rivas, don Manuel Estadillo, D. Simón Roda Jiménez, D. Rafael Ledesma, D. Manuel García Espinosa, D. Agustín Carmona, D. Diego Torres, D. Juan Ortega, D. Casimiro Arcego, D. Antonio Benares y D. Ramón Alvarez de Toledo, y desde la Puerta Real á la iglesia de Santa Ana, por los cajistas de la imprenta de nuestro colegio, D. Isidro Gómez, D. Andrés Rodríguez, D. José Raya, D. Antonio Maqueda, D. Ramón Lizana, D. Luis Lucena, D. Manuel Garrido, D. Francisco Estrada y D. Francisco Morales.

A continuación, marchaba el coche fúnebre, arrastrado por cuatro caballos negros, empenachados y conducidos por palafreneros de librea.

Las cintas eran llevadas por los señores D. Fernando Gómez de la Cruz, director de *La Publicidad*; D. Antonio Alonso y Terrón, director de *El Pueblo*; D. José Mezcua Ruiz, redactor de EL DEFENSOR DE GRANADA; don Antonio Álvarez de Toledo, oficial de la Administración de dicho periódico; D. Luis García y García, en representación del Colegio de Abogados; y D. Juan Echevarría y Alvarez, propietario de *Noticiero Granadino*.

Presidían el duelo, fel Gobernador civil de la provincia, D. José Contreras Carmona, el Alcalde de Granada, don Antonio Amor y Rico; el decano del Colegio de Abogados, D. Francisco Angulo Prados; el comandante del Cuerpo de bomberos y delegado de la Cruz Roja, D. Antonio Afán de Ribera; el cura párroco de San Matías, D. Carlos Valenciano; el de San José, don Juan Sedeño; el canónigo de la Catedral, D. Ildefonso Martínez; el presidente del Liceo, D. Francisco Leal de Ibarra; y el director de la Sociedad Económica de Amigos del País, D. Francisco de P. Villarreal.

A los lados de la carroza fúnebre se habían colocado varias coronas, to-

das ellas magníficas, con las inscripciones siguientes en los lazos:

La Redacción y Administración de EL DEFENSOR DE GRANADA á su querido don Paco.

D. Eduardo Barros á su amigo.

La Redacción de *La Publicidad* á Francisco Seco de Lucena.

La Redacción de *El Pueblo* á don Francisco Seco.

La Redacción de *La Verdad*, á don Francisco Seco.

Manuel Aceituno á su querido Paco.

Noticiero Granadino, al Redactor Jefe de EL DEFENSOR DE GRANADA.

El acompañamiento del duelo era numerosísimo; en él estaban representadas todas las clases sociales de Granada, haciéndose imposible, en contra de nuestro deseo, tomar nota de todas las personas que asistieron á la conducción del cadáver de nuestro querido compañero.

Además de las numerosas representaciones de la Cruz Roja, del Cuerpo de bomberos, del Colegio de Abogados, de los empleados de Hacienda, Gobierno civil y otras dependencias, concejales, diputados, comerciantes y estudiantes, figuraban en el acompañamiento los redactores de todos los periódicos locales y correspondientes de la prensa madrileña.

Descanse en paz el que fué nuestro amigo del alma y muy ilustrado compañero.

Y su desconsolada familia, reciba nuevamente el más sincero testimonio de nuestro profundo pesar por la enorme desgracia que la agobia.

«El cadáver del señor Seco ha quedado en el depósito del Cementerio, hasta las ocho de la mañana de hoy, en que recibirá cristiana sepultura.

La respetable familia del finado no cesa de recibir, además de las visitas de pésame de sus numerosas relaciones, multitud de cartas y telegramas de las personas ausentes, á quienes ya ha llegado la triste noticia del fallecimiento que lamentamos todos.

Entre los telegramas, cuántase uno, tan sentido como cariñoso, del eminente hombre público D. José Canalejas.»

La prensa de Málaga.

En Málaga ha causado también grande y legítimo sentimiento la muerte de nuestro llorado D. Paco.

He aquí el artículo que en su número de ayer dedica al triste suceso, el ilustrado y veterano periodista, director de *La Unión Mercantil*, don Antonio Fernández y García, que oculta su nombre bajo el pseudónimo de *Polibzo*:

El telegrama nos comunicó ayer esta noticia tristísima, alisiva á un estimado compañero en la prensa á quien hace pocos días estrechábamos entre nuestros brazos al visitar á Málaga:

«Granada 9, 10 m.

Fallecido Paco Seco de Lucena, redactor jefe de EL DEFENSOR DE GRANADA.

La desgracia causada enorme sensación en Granada.—Corresponsal.»

Era el finado uno de los periodistas españoles, que como su hermano el ilustre escritor D. Luis Seco de Lucena, al que queremos como hermano, reunía para estas difíciles y penosas tareas, labor de gigantes como la llamar un eminente pensador, condiciones excepcionales por lo notables.

Joven aún, habíase distinguido por sus campañas, por su inteligencia y sus envidiables aptitudes para las generosas luchas del periodismo, conquistando un nombre, al que acompañaban los respetos y la consideración de sus conciudadanos.

La fatalidad ha puesto término prematuramente á una existencia laboriosa, que prometía empujarse en bien de la patria, y en particular de Granada á la que dió muestras de amor grandísimo.

Fresca está aún la tinta con que el inolvidable Paco de Lucena escribió el notabilísimo prólogo á una obra del célebre Gannivet, y el documento á que aludimos es por la profundidad de los juicios que emite, por las especialísimas y atinadas consideraciones que hace y la ilustración vastísima que revela, es la obra de un maestro, la revelación sorprendente y maravillosa de un escritor de alto vuelo que en cuestiones filosóficas poco ó nada trillada y se dá á conocer de un modo que cautiva y sorprende.

El periodismo está de duelo; lo está Granada que debe á los Seco de Lucena valiosísimos servicios de esos cuyo recuerdo no se debilita jamás, ni á través del tiempo y la distancia, y lo estamos nosotros ligados como periodistas y como amigos á la apreciable y querida familia del finado.

En nombre *La Unión Mercantil* enviamos nuestro más sentido pésame á

EL DEFENSOR DE GRANADA, asociándonos al profundo pesar de D. Luis Seco de Lucena, y al duelo general que la muerte de su inolvidable hermano ha producido.

En medio de la desgracia que tan cruelmente le hiere, sirvale de lenitivo que las simpatías y el aprecio de todos los acompaña.

POLIBZO.

Pésame del Alcalde.

Sr. D. Luis Seco de Lucena. Estimadísimo amigo mío: Dirijo á V. estas líneas para explicarle mi ausencia al acto de los sufragios que por el alma de su hermano Paco, se celebraron en la mañana de hoy á la hora en que preceptivamente tenía yo que asistir á mi cátedra; y para significarle mi adhesión al sentimiento, que V. y su apreciable familia, experimentan con la prematura muerte de un ser querido.

¡Pobre Paco Seco! Esta es, amigo D. Luis, la voz de Granada entera; con la cual parece dirigir una plegaria al Altísimo en respetuosa súplica para que El conceda un lugar entre los justos, al alma noble, generosa y desinteresada del ilustre muerto.

No es la voz servil de un pueblo que dirige alabanzas póstumas al que fué grande por su cuna ó por la jerarquía en el mando; no, es el tributo de respetuoso cariño al hijo del trabajo honrado, del erudito periodista que amó á su patria, á Granada; á esta tierra generosa que le vio nacer, hacerse hombre después, y asistir afanosamente á las cátedras de nuestra venerada Universidad, para lucir luego las gallardías y arranques de su oratoria y de su sólida argumentación en el Foro, en pró del desgraciado delincuente, ó en justificada demanda en reivindicación de los sagrados derechos de la propiedad, ó de la ciudadanía.

Hace muchos años que yo presidía un Ateneo escolar en nuestra Universidad; allí conocí al estudiante Paco Seco, que con entusiasmo batallador, asistía á las sesiones animando á todos sus compañeros y aficionándose á la controversia, para que no se extinguiese nuestro famoso apego al parlamentarismo. Desde entonces fuimos dos buenos amigos; guardábase él una inmerecida y respetuosa consideración, y yo, un afectuoso cariño.

Descanse en paz mi ilustre y buen amigo y quiera Dios dar á su amante madre y hermana, resignación evangélica, y á V. la fortaleza de espíritu necesaria en tan angustiosos momentos, no olvidando que á sus pechos le acompañan buenos amigos; como lo es de V. el que le quiero y abraza,

AHOR Y RICO.

Granada 6 Octubre 1904.

Recuerdos.

Hace veinte años que las aficiones periodísticas llevárame á la Redacción de EL DEFENSOR, entablando cordiales relaciones, desde entonces nunca interrumpidas, con Luis Seco y Paco Valladar, director y redactor jefe entonces del popular diario.

Con motivo de los terremotos, y por carácter de delegado de la Prensa de Barcelona, hice varias excursiones por los pueblos de la zona y en una de ellas con Luis Seco que llevaba á su malogrado hermano.

Recuerdo, como si fuera cosa de ayer, á *Paquito*, así le llamábamos todos, con su pantaloncillo corto, atado en lo alto de un mulo, alegando la excursión con su charla inteligente, y tratando á su hermano con un cariño, un respeto que digo respeto con una veneración que no he olvidado jamás.

Aquel niño delicado, fel hombre robusto, inteligente, poderoso, letrado distinguido y orador de fuste. *Paquito*, como yo, con el ilustre civilista D. José Sánchez de Molina, y cuando en Febrero último viaticaron á nuestro venerable maestro, juntas corrieron nuestras lágrimas llorando ante el peligro de perder tan sabio consejero. ¡Quién me había de decir que seis meses después el llorado sería él...

Queden estos modestos recuerdos como memoria de una antigua amistad, rota por la funesta guadaña de la implacable muerte.

JUAN ECHEVARRÍA Y ALVAREZ.

6 X-1904.

Homenaje debido.

Siempre la muerte impresiona, aun á los espíritus más enteros; pero, cuando hiere á los jóvenes la huella en el ánimo es más profunda, y si el finado era amigo de bellas cualidades morales, y por añadidura fuerte y saludable, la impresión es dolorosa y emocionante, hasta el punto de nublar la inteligencia, dejando solo pa-

so á las manifestaciones del sentimiento.

Por eso, no extrañará á los lectores que al pretender escribir algunas cuartillas de homenaje al querido muerto que acaba de recibir cristiana sepultura, tras de imponente manifestación de duelo, no se acierte á coordinar bien las ideas, trazando más que un artículo necrológico, incoherentes líneas de dolor, reflejo imperfecto de los sentimientos del alma.

Paco Seco no había nacido en Granada, mas aquí vino en la niñez, abriendo los ojos de la inteligencia y recibiendo su instrucción ante los esplendores de nuestra ciudad y en los centros de la cultura granadina, haciéndose amigo, por sus bondades, de cuantos le concierne y trataron. A este afecto general de sus amigos y conocidos correspondió siempre rindiendo á su segunda patria un amor verdaderamente filial, no superado acaso más que por el que profesaba á su amante madre y paternal hermano.

Paco Seco fué el veterano de los intereses granadinos en todas partes donde aquellos se discutían. Dotado de singulares dotes oratorias, puso su elocuencia al servicio de nuestra ciudad, cuyas bellezas él comió ante propios y extraños, así en Granada como en las vecinas capitales de la región, donde recibió el homenaje debido á su talento en banquetes y otros actos oficiales.

Así se explica la grandiosa manifestación de duelo que ha realizado Granada y que ha podido sorprender á quien no conozca las delicadezas de sentimiento que atesora el corazón del pueblo granadino, ó dude de su espíritu de justicia; pero no á los que conocemos que esta virtud es una de las que más brillantemente resplandecen en el carácter de nuestros paisanos.

Restáanos, por ahora, que el dolor embota la pluma para escribir más extensamente acerca de Paco Seco, expresar á su atribulada familia, de un modo público, la parte que tomo en su pesar quien un día compartió los trabajos periodísticos con el querido finado, y hoy ruega á Dios por el eterno descanso de su alma.

D. M.

A Paquito Seco.

Fué el inteligentísimo y popular periodista Luis Seco de Lucena el que me lució en estas labores rudas é ingratas de la prensa.

Cuando él dirigía *El Universal* le conocí, y mis nacientes aficiones al periodismo, acentuadas por amable acogida, lleváreme á la Redacción de aquel diario.

Paquito Seco era un niño entonces. ¡Cuántas veces le tuve sentado sobre mis rodillas en aquella inolvidable Redacción de la calle de Navas!

Yo no era en la casa un redactor del periódico solamente, era algo más; era como de la familia de Seco, y esto constituía mi mayor orgullo, mi satisfacción más intensa.

La respetable y virtuosa madre de Luis, D.ª Manuela de Lucena, tratabame como si fuera su hijo; Paquito era mi hermano menor...

Yo vislumbré el laborear de su cara inteligencia; me deleité ante los brotes primeros de su potente imaginación; me congratulé al admirar los destellos de un talento precoz, que coloreaba con rosicleres hermosos los espacios inmensos de un cielo sin nubes...

Y vuelvo á mi tierra, al cabo de largos años; feingreso en la prensa local como redactor jefe del *Noticiero Granadino*, y el deber me obliga á consignar las primeras cuartillas que escribo, á la muerte tristísima de Paco Seco, de aquel niño que á él en la aurora de una existencia henchida de halagadoras esperanzas, cuando empezaban á lucir los primeros efuivos de su opulenta intelectualidad, cuando en los ásperos caminos de la vida empezaba á andar con el seguro paso de los que llegan lejos, de los que no retroceden, de los que forzosamente han de alcanzar el premio debido á los grandes méritos...

Luis Seco me condujo de la mano á la profesión ardua del periodismo; bajo su dirección tracé los primeros escritos míos que vieron la luz pública, y al volver á Granada dispone la Providencia que consagre mis primeras cuartillas á la muerte de su hermano queridísimo, al inolvidable Paco...

Sean para éste las presentes líneas, como tributo que rindo á su memoria, como testimonio del profundo pesar que me embarga, al compartir con su familia estimadísima el dolor tremendo que la aflige.

JUAN PEDRO MESA DE LEÓN.

6 Octubre 904.

Don Paco.

¡Pobre D. Paco! No puedo olvidar lo, ni lo olvidaré nunca.

Su corazón bondadoso, su inteligencia clarísima y su extraordinaria cultura me atraían hacia él con irresistible fuerza haciéndome uno de sus más entusiastas admiradores; y la labor constante del periódico, y la práctica profesional de abogado, que muchas veces nos unió en el estudio de un mismo asunto, esclarecido con aquel hermoso entendimiento de que estaba dotado, había producido en mí, un afecto entrañable y de hermano.

¡Cómo ha de ser! Dios lo ha llevado á su Gloria, para apartar de las miserias y de las luchas de la vida, á quien solo merecía la paz y la dicha de los justos.

Las lágrimas asoman á mis ojos cada vez que recuerdo (y su memoria es constante), aquella simpática figura de hombre, que encerraba el alma y el corazón de un niño.

Entre nosotros, los que con él compartamos el diario trabajo, deja don Paco un vacío, que no es posible llenar.

Periodista completo, trataba con igual soltura y acierto, lo mismo los asuntos más ligeros que los de estudio complicado y de solución difícil.

El pseudónimo *Paquito* se hizo popular entre los aficionados á la fiesta taurina, que se recogían con la lectura de revistas llenas de inimitable gracia.

Don Pascual, que era otro de los pseudónimos que usaba, aparecía muchas veces al pie de interesantísimos artículos bibliográficos, de Arte, Ciencias, Literatura, etc., en todos los cuales resplandecían siempre su peregrino ingenio y su cultísimo espíritu.

Pero la Muerte, implacable y traidora, no ha querido que conserváramos á un ser tan bueno é inteligente, arrebatándole en la plenitud de la vida, cuando se hallaba próximo á realizar hermosas aspiraciones.

¡Pobre D. Paco! Las lágrimas no se secan en mis ojos, y su recuerdo no se aparta de mi memoria un momento. En él he perdido un amigo del alma.

JAIME MONTERO.

Dos sonetos

A la buena memoria del señor

D. Francisco Seco de Lucena

Hé artículos inúmeros leídos, En donde, con tristísimos acentos, Ponderas tus hermosos sentimientos, Probandos que un gran hombre hemos perdido.

No obstante mucho haberte enaltecido, Deploro sus errores, ó lamentos, Impropios de católicos contentos, Por haber á los Cielos ascendido.

Verdad siendo lo escrito públicamente, A desmentir atréveme hoy á todos, Y afirmo tu victoria sorprendente.

Más alto á la sobre ellos de mil codos, No has muerto y vivirás eternamente, Unido á Dios de inexplicables modos!

JUAN MARÍA CARULLA.

A la memoria de

D. Francisco Seco de Lucena

Me parece mentira que la muerte traídora arrebatara la existencia de aquel hombre que tuvo la conciencia dispuesta para el bien y mejor suerte.

Ayer lleno de vida... y hoy inerte! ¡Qué rápida y mortífera dolencia se lleva tras de sí la inteligencia y el cuerpo de aquel joven sano y fuerte?

Ya cesó en la batalla de la vida la muriera en sus pasos terrenales y la frente elevada... ¡fue vencida!

¡Oremos por el muerto los mortales: Que su alma generosa y distinguida se albergue en las regiones celestiales!

CASIMIRO SERVAT.

En el Cementerio.

El cadáver de nuestro infortunado y queridísimo compañero, D. Francisco Seco, quedó anteayer, como el lector sabe, en el Depósito del Cementerio.

Durante toda la noche y las primeras horas de la mañana, estuvieron en el cementerio, velando el cadáver, individuos de los talleres de cajas y máquinas de este periódico.

También velaron el cadáver, juntamente con los indicados, otros entrañables amigos de nuestro inolvidable compañero, á saber: D. Agustín Carmona y D. Antonio García Samos, á todos los cuales enviamos desde aquí la expresión sincera de nuestra gratitud por esa prueba de afecto que les ligaba al inolvidable D. Francisco Seco.

Una Misa.

A las ocho de la mañana, antes de dar principio al triste acto de la inhumación del cadáver, dijo una Misa en la Capilla provisional, el ilustrado y virtuoso capellán del Cementerio, don Francisco Fernández Sánchez, que espontáneamente decidió celebrar el Santo Sacrificio en sufragio por el alma de nuestro queridísimo compañero.

A la Misa asistieron, oyéndola con religiosa atención, todos los señores

citados, y además, el personal de Redacción y Administración de este periódico, representantes de los demás diarios locales, y gran número de amigos del finado.

El acto resultó solemne y conmovedor. La voz del sacerdote, embargada por la emoción, mezclóse a veces con los sollozos de los presentes, que con el corazón padían a Dios por el alma del finado, é imploraban para la familia el consuelo de que tanto necesitaba.

El sepelio.

Cerca de las nueve de la mañana terminó la Misa, y poco después empezó el triste acto del sepelio.

El féretro fué llevado desde el Depósito hasta la fosa, a hombros de los cajistas Maqueda Lizana, Garrido y el maquinista Plata. Rezóse por el señor Fernández un responso, y cuando este terminó, fué bajado el féretro a la sepultura, y transcurridos algunos momentos, que fueron terribles, y cuyo silencio interrumpía la tierra al caer sobre el ataúd, produciendo un ruido frío, seco, quedó allí para siempre el cadáver del honrado compañero.

Con él fué enterrada, sobresaliendo la mitad, la corona de flores naturales que le dedicó el personal de la Redacción y Administración de este periódico.

El Funeral.

A las diez de la mañana se celebró en la iglesia parroquial de San Matías un solemne funeral en sufragio por el difunto.

El templo se hallaba espléndidamente adornado con profusión de velas y formaban su adorno negros y grandes paños de terciopelo, orlados de oro.

El título, también de paños negros, con orla como los anteriores, se hallaba formado con mucho gusto, luciendo sobre él y en derredor suyo, gran número de velas y blandones.

Una capilla, compuesta de los nobles sochantres D. Manuel Torices, D. Manuel Fernández de Dios, D. José Gómez, D. Antonio y D. Manuel Moral, el excelente cantautor de la parroquia, D. Blas José Gómez, y el distinguido bajo D. Carlos Romero, cantó con gran afinación y sentimiento la Leción II, del maestro compositor D. José Moral, quien además actuó como organista, por haberle cedido sus veces, el de San Matías, don Florencio González.

Oficiaron la Misa, el Director espiritual del finado y cura párroco de dicha iglesia, D. Carlos Valenciano; asistiéndole los coadjutores D. José P. González y D. José Sánchez López.

Presidieron el triste y religioso acto, el Gobernador civil, Sr. Contreras Carmona; el cura párroco de San José D. Juan Sedeño; el Presidente de la Diputación, D. Rafael Díaz Rogés; el de la Sociedad Económica, D. Francisco de P. Villarreal; el del Liceo, D. Francisco Leal de Ibarra; el ilustre poeta, D. Antonio J. Afán de Ribera; el Decano del Colegio de Abogados, D. Francisco Angule; y nuestro compañero de Redacción, don Jaime Montero.

El templo estuvo concurridísimo, viéndose en él una nutrida multitud compuesta de personas de todas las alases sociales.

El acto resultó lucidísimo y conmovedor en extremo, constituyendo una elocuente manifestación de duelo por la muerte del honrado, D. Francisco Seco.

Pésames.

Ayer seguimos recibiendo gran número de telegramas en los cuales expresan los expedidores el sentimiento que les ha causado la muerte de nuestro querido amigo é inolvidable compañero.

D. Luis Seco de Lucena.—Málaga 6.—Con toda el alma le acompaño en su dolor su hijo amigo, Manuel Chico y Cueto.

D. Luis Seco de Lucena.—Madrid 6.—Sofocimos como propia la terrible desgracia. ¡Pobre Paco!—Antonio López Muñoz.

D. Luis Seco de Lucena.—Madrid 6.—Me asocio a su pena por la muerte de su hermano muy buen amigo y correligionario.—José Garzón.

D. Luis Seco.—Madrid 5.—A enadísimo por muerte Paco é el alma esa querida familia nuestro más querido pésame.—Tomás Romero.

D. Luis Seco de Lucena.—León 5.—Reciba la expresión de mi sentimiento por la desgracia que le affige.—Francisco Campos Cervetto.

D. Luis Seco de Lucena.—Málaga 5.—Esta mañana leo Unión Herald el gran desgracia nuestro más querido hermano querido nos asociamos vuestro pésame.—Federico Aibaladejo.

Loja 6.—Luis Seco de Lucena.—Con sorpresa y sentimiento he leído la triste noticia de la muerte de su buen hermano Paco, y me apresuro a enviar á V. el testimonio de mi pésame más expresivo, rogándole lo haga así presente á toda su familia.—Ramón de Campos.

Loja 6.—D. Luis Seco de Lucena.—Por la prensa me enteró del fallecimiento de su hermano D. Francisco, y me apresuro á hacerle presente la parte activa que tomo en su dolor.—R. Asensio.

D. Luis Seco de Lucena.—Madrid 5.—Acompañole de todo corazón en su sentimiento.—Almodóbar.

D. Luis Seco de Lucena.—Madrid 6.—Reciban testimonio de nuestro sentimiento.—Francisco Villanora.

D. Luis Seco de Lucena.—Guadix 5.—Lloro con ustedes inesperada irremediable pérdida amigo y compañero querido. Dios premia sus virtudes.—Jesús Miranda.

D. Luis Seco de Lucena.—Antequera 5.—Sopréndeme desgracia affigente fallecimiento amigo alma Paco. Deseo resignación cristiana.—Quiró.

D. Luis Seco de Lucena.—Antequera 5.—Profunda pena producióme fallecimiento Paco. Asocióme duelo familia redacción pobre Paco!—Ramo Bazaga.

D. Luis Seco de Lucena.—Motril 6.—Regreso, sé fallecimiento Paco, sorprendido. Siento de corazón suceso.—Francisco López Jiménez.

D. Luis Seco de Lucena.—Guadix 5.—Acompañole justa pena de tan irreparable desgracia su afectísimo.—Correa.

D. Luis Seco de Lucena.—Madrid 6.—Soprendido tristísima noticia fallecimiento Paco envíale sentido pésame brazo fraternal.—Cayetano del Castillo.

D. Luis Seco de Lucena.—Almuñécar 6.—Leo infausta nueva fallecimiento Paco adhiérome sentimiento familia y redacción.—José García Atienza.

D. Luis Seco de Lucena.—Sevilla 6.—Soprendido triste noticia fallecimiento hermano, apresuro enviarme familia más sincero profundo pésame, descansen en paz mi buen amigo D. Francisco, deseo á Dios ustedes resignación para sobrelevar tan rudo inesperado golpe.—José Parfory.

D. Luis Seco de Lucena.—Alcalá Real 6.—Mis hijos y yo participamos dolor que le embarga pérdida del inolvidable Paco.—Hiscia Tamayo.

D. Luis Seco de Lucena.—Escorial 6.—Esterado prensa hoy desgracia ocurrida envío sincero pésame.—Hilario González.

D. Luis Seco de Lucena.—Málaga 6.—Entérome prensa fallecimiento hermano D. Francisco envío mi sentido pésame.—Tomás Zubeldia.

D. Luis Seco de Lucena.—Baza 6.—Soprendeme muerte Paco profundamente emocionado envíale hondo pesar recuerdo compañero infancia. Dios acóglale seno pobre amigo! resignese igual mamá, Angelita.—Bartolomé Ferrer.

Hé aquí otras expresiones de pésame, contenidas en las siguientes cartas:

Sr. D. Luis Seco de Lucena.—Mi querido amigo: Honda impresión me ha producido la triste é inesperada noticia de la muerte de su hermano Paco (e. p. d).

¡El amigo del alma, el campeón infatigable en pro de nuestros intereses, ha desaparecido! A qué hablar de sentimientos, de dolor y de pena? La amistad sincera, el cariño que en vida nos unió son buen testimonio de ello.

Dios dé á usted y á su respetable familia la resignación necesaria para soportar tan infortunado golpe.

Rezar por él solo nos queda. Suyo afectísimo amigo, José Jiménez Gómez. Atarfe 6 Octubre.

Sr. D. Luis Seco de Lucena.—Mi distinguido amigo: Lamento profundamente la inmensa pena que le affige por el fallecimiento de su querido hermano (q. s. g. h).

Las amarguras que desgracias como la que V. experimenta producen aun en los espíritus mejor templados por el constante baño que la vida ofrece, encuentran su lentivo é ineludible cumplimiento de los deberes que se nos quieren imponer para hacerles más llevadera aquella lucha; y como usted además es un hombre de superiores energías en todos aspectos, todo lo que yo he dicho sabrá soportarlo, imponiéndose á sí mismo, ante el cuadro que le ofrece su apreciable familia, á la que le ruego haga asimismo presente la parte que tomo en su dolor.

Y á la vez que encomiendo á Dios el alma del finado, reitero á V. con tan triste motivo mi más sincera amistad, y me repito muy afectísimo amigo y s. s. q. i. b. l. m., F. Martín Adame.

Sr. D. Luis Seco de Lucena.—Mi distinguido y querido amigo: Profundamente impresionado por la irreparable muerte de su buen hermano, escribo á V. para expresarle toda la parte que tomo en su justo é inmenso dolor.

La admiración que siempre sentí por las relevantes dotes del malogrado amigo; el verdadero y sincero afecto con que correspondí á su franca y noble amistad, hacen que me considere por su pérdida tan de duelo como los que ostentaron el primer derecho á su cariño.

Reciba V., pues, como signo de nuestra pena común, un estrecho abrazo de su siempre reconocido y leal amigo.—Enrique Vidal.

Sr. D. Luis Seco de Lucena.—Mi distinguido é estimado amigo: Me enteró con gran sorpresa y pena del prematuro fin del que siempre quise como á un hermano. ¡Pobre Paco!

¡Qué pronto dispuso Dios del que tan excelentes condiciones tuvo como hijo, como hermano, como amigo y como ciudadano!

¡No puedo dejar á su memoria

otra cosa que las lágrimas que brotaron de mi alma al leer la triste noticia de su muerte!

De todo corazón me asocio á su gran dolor, y ruego á Dios les de la necesaria resignación para sobrelevar la irreparable pérdida de un ser tan querido.—José Serrano. S. atafé 6 Octubre 904.

Nuestro Director y su distinguida familia continúan siendo muy visitados por numerosas personas, que acuden á manifestarles la parte que toman en el hondo pesar que les affige.

La Alhambra.

El conde de Casa Valencia ha levantado su voz en la Alta Cámara, llamando la atención del Gobierno acerca del rumor de ruina de la Alhambra. Ese prócer es acreedor á los mayores elogios y merece gratitud. Nosotros nos regateamos nuestro aplauso, y con gusto se lo enviamos, por la simpática actitud que ha adoptado en defensa del inapreciable monumento con que se honra Granada. Hé aquí las palabras del señor conde:

El Sr. Conde de Casa-Valencia: Voy á dirigir una pregunta y un ruego al señor ministro de Instrucción pública y Bellas Artes, y como no se encuentra presente, sin duda por tener que asistir á la otra Cámara, ruego á la presidencia se sirva transmitirseles.

He leído recientemente en un periódico, que de un reconocimiento practicado hace poco tiempo, resulta que amenaza ruina una parte del admirable monumento de la Alhambra de Granada.

Me pregunta el señor Ministro es si tiene noticias de esto; y si ese reconocimiento se ha hecho y ha producido ese resultado, rogarme que, sin tardanza alguna, adopte las disposiciones convenientes para proceder á las obras necesarias, á fin de evitar sea un hecho la ruina de la Alhambra de Granada.

Estoy seguro que los señores Senadores que han estado, como yo, en Granada, habrán admirado cual se merece ese monumento, único y exclusivo en su clase. Conozco yo muchos extranjeros y españoles que han estado en Turquia, Tínez, Trípoli, Egipto, Marruecos y Argelia, viajando por el interior del país, y todos convienen en que no hay monumento alguno árabe comparable con la Alhambra de Granada. Recuerdo que en un libro que allí existe, donde consignaban impresiones las personas que la visitan, escribió el gran Víctor Hugo lo siguiente: «No hay más que una Alhambra en el mundo, y esa afortunadamente está en Granada.»

Yo espero que la contestación del señor Ministro de Instrucción pública y Bellas Artes será satisfactoria en el sentido de que la noticia no es exacta, ó de que ha adoptado las disposiciones convenientes para que se proceda inmediatamente á la reparación, porque, si desgraciadamente lo cual no creo, desapareciera la Alhambra de Granada, sería para nosotros una inmensa desgracia, á la par que una gran vergüenza.

El señor Presidente: La Mesa pondrá en conocimiento del señor Ministro de Instrucción pública y Bellas Artes el ruego de S. S.

Nuestros ferrocarriles secundarios.

El ingeniero jefe de Montes de esta provincia, Sr. Fernández Figares, ha emitido sobre los ferrocarriles secundarios de la provincia el siguiente informe:

«Excmo. Sr.—La riqueza minera de esta provincia de Granada se encuentra agrupada principalmente en las sierras de Baza y Nevada comprendiendo la primera los términos municipales de Gor, Charches y Baza y la segunda en su parte septentrional la región conocida con el nombre de Marquesado del Cenete y en la meridional algunos de los pueblos que pertenecen al Valle de Leorin y los pertenecientes á la Alpujarra.

La parte NO. de la Sierra de Baza ha sido clasificada por la Comisión de Mapa Geológico de España como perteneciente al terreno triásico superior, siendo por lo tanto de idéntica formación que la Sierra de Gádor y la de Lújar. El resto de la Sierra de Baza se prolonga hacia el Este penetrando en la provincia de Almería, donde se le conoce con el nombre de los Filabres y por la misma Comisión ha sido clasificada como perteneciente al terreno estrato-cristalino superior; idéntica formación pertenece la Sierra Nevada que en realidad constituyen un solo macizo con la Sierra de los Filabres. La parte de la Sierra de Baza que pertenece al triásico tiene como roca predominante la caliza y en ella son muy frecuentes los criaderos de galena y de calamina; la que corresponde al estrato-cristalino está constituida casi exclusivamente por las pizarras cristalinas en sus distintas variedades llamadas pizarras granatíferas, talcositas, mica-sitas, etc., en las que arman filones muy caracterizados de piritas de hierro y de cobre; también hay algunos criaderos importantes de óxido de hierro entre ellos los pertenecientes á la Compañía Porman que en sus minas de los Piletas han arranzado más de 300.000 toneladas y otros muchos que aún quedan por explotar. La vertiente Norte de Sierra Nevada presenta en el contacto de su formación con los conglomerados que rellenan el valle del Marquesado enormes criaderos de mineral de hierro, de los que son buen testimonio la actual explotación de las minas de Alquife que se elevarán en este año á más de 200.000 toneladas. Es por lo tanto hoy de una gran importancia industrial la región de Sierra de Baza y del Marquesado; pero esta se encuentra servida por los ferrocarriles de Linars á Almería y de Murcia á Lorca que se aproximan á los puntos donde yacen los minerales cuanto es posible dado el gran desnivel á que se encuentran y las fragosidades del

terreno. Aún tendrá mayor facilidad en los transportes cuando se termine el ferrocarril en construcción de Baza á Guadix.

En la denominada Las Alpujarras, existen abundantes criaderos de mineral de hierro investigados como el que radica en el Cerro de Conjuero del término de Basquilar, que pertenece á la Sociedad Schneider y Compañía, en el que parece que se han empujado más de 7.000.000 de toneladas de mineral, y otros que no están estudiados tan escrupulosamente, pero que aparentemente por los grandes cretones que se ven al descubierto pueden ser de gran importancia, como los que se extienden desde Izhor y Tablate, Lanjarón, Cifar, Caratúnas, Sportujar, Pórtugos, Los Bérchules, etc. También en esta región existen minerales de Cinabrio en una zona muy extensa que comprende los términos de Cástaras, Jubiles, Timar y Lóbrés.

La Sierra de Lújar que, como antes se ha indicado, pertenece al triásico, presenta como roca predominante la caliza y en ella arman muchos filones, de galena de los cuales algunos han dado lugar á explotaciones muy importantes, pudiendo citarse como ejemplo el de la mina de «Santo Domingo», del término de Orgiva que lleva de explotación no interrum-pida más de 50 años produciendo actualmente 1.700 toneladas métricas de plomo.

La Sierra de Albuñuelas ha sido objeto en diferentes ocasiones de explotaciones de Calamina, y la Laguna del Padul, ofrece al desarrollo industrial un criadero de turba que debe ser de grandísima importancia dada la extensión que ocupa.

Pues bien si como propone en primer término la Jefatura de Obras públicas se proyecta la construcción de un ferrocarril de vía estrecha que partiendo de Granada pase por cerca de la Laguna del Padul, cruce el río Guadalfeo, entre Izhor y Tablate y llegando hasta cerca de Orgiva, atravesase el río Grande y se desarrolle por la Umbría de Sierra de Lújar, pasando por cerca de Vélez hasta llegar á Motril, unido con el que, partiendo desde el punto más conveniente por su cota, de los situados entre Lanjarón y Orgiva, subiese por la ladera derecha del río de Gádor, inter-nándose en la Sierra cuanto lo permitiera su trazado, resultaría que la mayor parte de la riqueza minera que hemos ligeramente reseñado y que actualmente permanece improductiva, se convertiría en gran fuente de ingreso no solamente para los ferrocarriles proyectados sino también para las comarcas que atraviesan.

Hay que observar que los yacimientos minerales existentes en las proximidades de los ferrocarriles proyectados, pueden contribuir al aumento de la riqueza del país, no solamente con el transporte de los minerales que encierran si no que, teniendo en cuenta la facilidad de comunicaciones hasta el sitio donde radican, originarán el establecimiento de nuevas industrias que ocasionen mayores transportes. Sirva como ejemplo la consideración de las industrias que pudiera originar la explotación de las Turberas del Padul.

Las turbas se someten actualmente á una destilación, aprovechando para ello el calor de los productos volátiles combustibles que contienen, que produce además de excelente combustible, el ácido acético, el ácido piroleñoso, el alcohol metílico, etcétera. El calor que encierran los gases de la turba y que resulta sobrante de su destilación, pudiera también aprovecharse en la fabricación del ácido sulfúrico, para lo cual se conseguirían las piritas á muy buen precio en Motril, puesto que el criadero más importante de ellas reside en la provincia de Huelva, obteniéndose el ácido sulfúrico á precio muy reducido, que es la base para instalar en buenas condiciones industriales una fábrica de primeras materias para abonos.

La proximidad de las salinas de la Malahá favorece también la adquisición de primera materia para la fabricación del ácido clorídrico. Los criaderos de cinabrio que hoy se explotan en la localidad en una escala muy reducida, no cabe duda que darían lugar al establecimiento de nuevas fábricas metalúrgicas, una vez que la existencia de un ferrocarril hiciera utilizable para la industria el uso de la hulla y permitiese el transporte de maquinarias, lo cual hoy es casi imposible.

La Sierra de Lújar, en donde existen enormes vaciaderos de mineral de plomo con bastante riqueza para ser beneficiable, en cuanto la región esté en condiciones de transportar maquinarias, tam-jén daría un contingente de importancia al aumento de la riqueza del país.

Por todas estas razones opina esta Jefatura de Minas que las líneas de ferrocarril secundarias que tienen interés bajo el punto de vista del desarrollo de la industria minera son las de Granada á Motril y de Orgiva á Ugijar, que la Jefatura de Obras públicas propone en primero y segundo orden.

Es en mi cumplimiento el precepto reglamentario tengo el honor de poner en el superior conocimiento de V. E.—Granada 1.º de Octubre de 1904.—El ingeniero jefe accidental, Manuel F. Figares.

Miscelánea.

Regreso. Ayer regresó á Motril en compañía de su distinguido señor y su bellísima hija, el exdiputado á Cortes por aquel distrito, don José Jiménez Caballero.

Instrucción pública.

Ha sido nombrada maestra interina de Oriá (Almería), D.ª Josefa Bermejo. —D. Ricardo Galán Moreno, maestro de la escuela mixta de Cortijos de Albondón, ha solicitado tomar parte en el concurso para cubrir las escuelas vacantes en este distrito universitario.

Diputado. Con motivo de haber fallecido su nieto, Pascualito Arias, regresó ayer á Puebla Don Padrique, el diputado provincial por el distrito de Baza-Hués-car, D. Sebastián Esteller.

Gran fábrica de pianos de López y Griffo.—Léase el anuncio en cuarta plana.

Noticias forestales.

Oposiciones al cuerpo auxiliar de Montes. Se ha dictado un Real Orden del ministerio de Agricultura nombrando presidente del tribunal de oposiciones al cuerpo auxiliar de Montes, que han de verificarse en Madrid el día primero de Marzo del año próximo, al inspector general de segunda clase del cuerpo de ingenieros de Montes, don Juan José Muñoz de Madariaga, y vocales del mismo tribunal á los ingenieros del cuerpo, don José Scael é Inda, don Juan Lizasoain y Minondo, don Juan Angel de Madariaga, don Santiago Olazábal y Gil de Muro, el cual ejercerá á la vez las funciones de secretario.

Si no quiere V. estar calvo use el Céfiro de Oriente-Lillo. El que es calvo ó le cae el cabello es porque quiere. (Véase el anuncio de 4.ª plana.

Viajeros.

Ayer regresaron á la Alpujarra el diputado provincial don Francisco Al-mendros Cobo y don José y don Enlargo Suarez.

Dolores de cabeza. Desaparecen en pocos minutos con la Cefalina Roselló. En todas las buenas Farmacias y Droguerías. Depósito en Granada, Droguería de Doro-teo González.

Éxito seguro. Las indigestiones, dispepsias, dolor de estómago, diarreas y disenterías, en niños y adultos, se curan con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

Artículos de VIAJE.

Lo más elegante y de alta novedad en EL BUEN TONO.—Zacatín, 12

NOVEDADES.

En el acreditado establecimiento «La Madrilena», Reyes Católicos, número 8, acababa de recibirse los últimos modelos en sombreros y gorras inglesas, marca Christys y otras. Hay extenso surtido en bonetes, birretos, sombreros para señoras clásicos, sevillanos, cordobeses y para campo.

REYES CATÓLICOS NUM. 8 Frente al café de Colón

Sierra Nevada

Magnífica colección de fotografías, al tamaño de 18 por 24, en que se reproducen los puntos más notables de Sierra Nevada.—Se vende, Librería de La Idea, Reyes Católicos 12.

Baños de Zújar

(Provincia de Granada) Estación Guadix Aguas clorurado-sódicas-sulfuradas-termales.

3.400 litros por minuto.

Su agradable temperatura (38.º) permite á los enfermos bañarse en los mismos manantiales sin necesidad de enfriar ni calentar las aguas, operaciones que las hacen perder virtudes medicinales.

Son de admirable efecto, en el Reumatismo, Gota, Litiasis, Dispepsias artríticas, Dermatitis, Escrófulismo, Sifilis secundaria y terciaria, Metritis y Salpingitis crónicas, Histerismo, Neuralgias, Parálisis centrales y periféricas y otros padecimientos.

Instalación balnearia é hidroterápica, con arreglo á los últimos adelantos.

Hospedaje al alcance de todas las fortunas.

Gran Hotel recién construido.

Habitaciones desde 1.50

Mesa de primera, 4 pesetas.

Mesa de segunda, 3 id.

La cocina está á cargo del reputado maestro culinario D. José de la Fuente, antiguo jefe de cocinas en los hoteles París y Victoria (Granada), y en el Hotel Inglés (Málaga).

Hay ferrocarril hasta Guadix, y en combinación con las diligencias de Guadix á Baza un coche del Establecimiento que recoge á los viajeros de éstas y los lleva á los baños inmediatamente.

Médico Director por oposición D. Benito Hingarro y Cebero, de la Sociedad Española de Hidrología Médica.

Temporada oficial, de 20 de Abril á 20 de Junio, y de 1.º de Setiembre á 31 de Octubre.

La persona que desee más detalles, puede solicitar en la administración de este periódico un prospecto catalógico, que se le facilitará gratis.

al que presente Capas á las enfermedades urinarias. Plaza del Pino, 6, Farmacia, Barcelona.

Sección religiosa.

Callos para hoy

Santo del día.—San Marcos, San Sergio y compañeros mártires. Jubileo de las 40 horas.—En la iglesia de Sta. Escolástica.—Se manifiesta á las siete y media y se canta á las cinco y media.

(Mañana en la misma iglesia.) Misas de prima.—En la Catedral á las nueve y cinco. En la Real Capilla á las ocho y media, Misa de prima con S. D. M. manifiesto y se reza el Rosario.

Misa cantada.—En la Catedral á las nueve y veinticinco. En la Real Capilla á las nueve y cuarto. En S. Pedro á S. Francisco de Paula. En Sta. Escolástica, á las doce, función á Ntra. Sra. del Rosario. Asisten las señoras Notarías de esta ciudad. Predica el P. Ramón López Frutos, Escolario.

Misas de hora fija.—En el Sagrado Corazón hay Misa cada media hora de las siete á las diez.

En San Juan de Dios de seis á diez y media.

De doce en Ntra. Sra. de las Anuncias. S. Justo, la Magdalena y Sta. Escolástica.

Novena. En Sta. Escolástica, á las seis, de Ntra. Sra. del Rosario. Predica un P. Jesuita. —La de San Francisco de Asís, en San Antón á las ocho de la mañana, en Nuestra Señora de los Angeles, por la tarde.

Quinario. En San Juan de Dios al Beato Juan Grande y á Nuestra Señora del Buen Consejo, á las seis y media.

Duodenario.—El del Sagrado Corazón de Jesús, en su iglesia y en Santa Paula.

Mes del Rosario. En Sta. Escolástica á las siete de la mañana, la hora santa y á las ocho Rosario. En el Sagrado Corazón, á las ocho menos cuarto de la noche, Rosario con manifiesto y se canta Salve y Letanía. En las demás iglesias se hace la misma devoción á la oración.

En la Catedral á las ocho y media. En Ntra. Sra. de los Angeles se hace el mes á Sta. Teresa y San Francisco.

Visita y Corte de María.—Ntra. Sra. la Divina Pastora, en los Capuchinos.

Teatro.

En el Principal.

Lista de la compañía de zarzuela y ópera española que ha de actuar en este teatro, del 12 al 15 del actual: Maestro director y concertador, don Mariano Liñán.

Director de escena, D. Francisco M. Montosa.

Primeras tiple, Alina Benavente, Amelia Valle, Angeles Álvarez y Purificación Alhambra. Tiple cómica, Eloisa Echavari. Característica, Encarnación González. Segundas tiple, Isabel Jordán, Angeles Espino.

Primer tenor, Francisco de P. Rios. Primeros barítonos, Ramón Navarro, Gregorio Cruzada, Francisco Alventosa y Joaquín Barbera.

Bajos, Daniel Banquells y José M.ª Mardones.

Tenores cómicos, Eduardo Garro y Manuel Velasco.

Primer actor cómico, Francisco María Montosa.

Actor genérico, José Valle. Partiquinos, Mannel Ganga y Juan Sana-sane.

Apuntadores, Juan Fernández y Celedonio Rodrigo. 24 coristas de ambos sexos, archivo, autores y Vidal Boceta.

Sastrería, E. Echavari.

Repertorio: Marina, Marta, La Dolores, Curro Vargas, Carmen, Cavaliería rústicana, Boccacio, Los Mosqueteros Grises, Jugar con fuego, Los diamantes de la corona, El diablo en el poder, El dominó azul, Las hijas de Eva, Catalina, El estudiante de Salamanca, La conquista de Madrid, El juramento, La Guerra Santa, El salto del pastiego, El molliero de Sanja, El relampago, Las dos principisas, La Marsellesa, Las dos hermanas, El anillo de hierro, El reloj de Lucerna, Las campanas de Carrón, Campanen, La bruja, La tempestad, El milagro de la Virgen, El rey que robó, La cortijera, La cara de Dios, Don Lucas del Cigarral, Doña Inés de Castro ó reinar después de morir y La canción del náutico.

Abono: S; abre uno por veinte representaciones sin repetir ninguna (excepto los estrenos) á los precios siguientes:

Palcos principales y plateas de proscenio sin entrada, 10 pesetas; palcos principales y plateas, 8; palcos segundos, 5; butacas con entrada, 1.25; delanteras, 1; asientos de palco general, 0.75.

El timbre á cargo del público. El abono queda abierto desde la publicación de la presente lista y se garantiza por el dueño del teatro.

Los señores abonados á la última temporada tendrán reservadas sus localidades hasta el día 10 del corriente.

A los señores abonados á palcos se les facilitarán lotes de entrada á 60 céntimos incluso timbre.

Isabel la Católica

Ayer llegaron el primer tenor don Melchor Mach y el barítono D. Francisco Mendoza y hoy son esperados las tiple Srta. Inés Caballero y Susana Vigier y el bajo J. Gustavo Belza.

Continúa abierto el abono en la Contaduría del teatro desde las diez de la mañana hasta la misma hora de la noche.

El debut, como se tiene anunciado, será el sábado 8 del corriente.

La canción del náutico será uno de los primeros estrenos, para lo cual se está pintando el decorado necesario.

Se admiten dos ó tres huéspedes en casa tranquila. Precio á seis y ocho reales comida y soma.—Razón, Mesones 35 (librería).

Nuestros telegramas.

La política.

Reunión de comisionados.

En el domicilio del exministro Sr. Gullón se han reunido hoy los comisionados moretistas y moneristas, encargados de aunar la conducta parlamentaria de ambos grupos políticos.

Maura y Salmerón.

El presidente del Consejo ha conferenciado hoy durante largo rato con el Sr. Salmerón. En esa entrevista el Sr. Maura detalló al jefe de los republicanos las cláusulas del tratado franco-español, cosa que no hizo en la conferencia de ayer.

Comisión de presupuestos

Hoy se ha constituido en el Congreso la comisión de presupuestos.

Consejo en Palacio.

Hoy se ha celebrado Consejo de ministros en el Real Palacio. El presidente del Consejo pronunció el discurso de rúbrica, informando al Rey de los sucesos más salientes de España y del Extranjero.

Buena parte del discurso presidencial estuvo dedicada a detallar el convenio franco-español sobre Marruecos, próximo a firmarse.

La boda del Rey.

Se insiste en París en que muy pronto contraerá matrimonio el Rey de España.

Se asegura que la prometida es una archiduquesa de Austria.

Liberales y demócratas.

Los representantes nombrados por liberales y demócratas, para trazar la línea de conducta que deban seguir unidas ambas minorías en el Parlamento han acordado en su reunión de hoy, hacer que se aplique la ley de asociaciones reconociendo solo las tres órdenes religiosas que hay concordadas.

Aparte de esto se autorizó al Sr. Gullón para que redacte una fórmula para combatir el proyecto de reforma local.

Después de la reunión a que aludo en este despacho, se acentúan notablemente las corrientes conciliatorias entre demócratas y liberales.

Puestos de una comisión

La comisión de Presupuestos ha nombrado presidente, al marqués de Figueroa; vicepresidente, al Sr. Espada y secretario, al señor Viesca.

Maura y Dato.

El presidente del Consejo ha conferenciado con el señor Dato. Aunque lo tratado en esa entrevista no se ha hecho público, se dice sin embargo que ha versado sobre el proyecto monetario. Los que emiten esta hipótesis lo hacen fundándose en que el señor Dato preside la comisión que entiende en el proyecto del señor Osma.

España en Marruecos

Las personas que dicen conocer el convenio franco-español sobre Marruecos insisten en que la zona de influencia que se nos concede en el Magreb se extiende desde el Muluya hasta el Occidente, comprendiendo los territorios existentes entre Mar Pequeña y Río de Oro.

Rusia y Japón

Combate naval

Telegramas del Extremo Oriente anuncian el comienzo de un combate naval en Port-Artur. No se tienen detalles. Espérase que lleguen de un momento a otro.

El cólera

Dicen de San Petersburgo, que el cólera aumenta en distintas regiones del imperio ruso, de modo alarmante.

Dinero perdido

Se asegura en París, que en la campaña ruso-japonesa intervinieron diez mil kunguses. Estos han sorprendido un tren que conducía a Mukden fondos para los rusos.

Conferencia

El almirante Alexieff y el general Kuropatkine han celebrado una conferencia en Mukden.

Salida ignorada

En San Petersburgo se desconoce la salida de la escuadra de Port-Artur, noticia que han transmitido algunos corresponsales de la prensa.

Atrincheros

Los japoneses se han atrinchado al Este de Mukden.

Las Cortes.

Congreso

Pueblo sin escuela.—El proceso de Alcalá del Valle.—La interpelación Vincenti.—Azcarate y la prensa.—Alusión de Sánchez Guerra.

El convenio con Roma.—Intervención de Dato.—No hay desacuerdo.—Réplica de Vincenti.—Rectificación.

Abierta la sesión por el señor Romero Robledo, el diputado republicano señor Nougues denuncia que en un pueblo de la provincia de Tarragona no hay escuela desde hace veinticinco años.

El señor Burell pronuncia breves frases para pedir que se traiga a la Cámara el proceso de Alcalá del Valle, para demostrar con él a la vista, que los tribunales de justicia han falseado la ley de imprenta.

Se reanuda el debate promovido por la interpelación del señor Vincenti respecto a la ley del descanso dominical.

El señor Azcarate se ocupa del descanso en la prensa y se muestra enemigo de que se practique de doce de la noche del sábado a igual hora de la noche del domingo.

Entiende, que pudiera buscarse otra fórmula, que sin contravenir la ley, hiciera más cómodo y conveniente el descanso a los periódicos.

El ministro de la Gobernación contesta al señor Azcarate.

Por medio de una alusión velada a éste, habla el señor Sánchez Guerra del Convenio para la reforma del Concordato, y asegura que es liberalísimo y que recaba las prerogativas del Estado frente al Vaticano; a pesar de lo cual, dice el ministro, un partido político pretende erigirse en defensor del poder civil.

Se concede la palabra al señor Dato.

Contesta éste las alusiones que en la sesión de ayer le hizo el señor Vincenti, y niega que sea socialista, antes al contrario, afirma que es intervencionista como lo son los señores Silvela, Villaverde y Maura, y como lo es la misma ley del descanso.

Dedica un párrafo a decir que el Gobierno actual interviene en el problema obrero, y quita a continuación importancia a las discrepancias que se dicen existir entre él y el señor Romero Robledo.

Estos son maquiavelismos, dice, del señor Vincenti, a los que me abstengo de corresponder.

Continúa defendiendo la ley del descanso, y para robustecer sus argumentos lee algunas declaraciones del señor Montero Ríos, favorables a aquella disposición.

En elocuentísimos párrafos, encarece el señor Dato la necesidad de una amplia legislación obrera y se lamenta de que el proletariado no tenga representación en el Parlamento.

El orador termina describiendo la tristísima vejez que aguarda a los obreros y expone que debe acudir a mejorarla creando cajas para el proletariado.

El señor Dato fué muy aplaudido en el transcurso y al final de su oración.

El señor Vincenti, contesta al señor Dato, al que dice, entre otras cosas, que ha girado una letra contra el señor Romero Robledo para sustituirle en la presidencia del Congreso.

El señor Romero, se escusa de contestar al señor Vincenti, y concede la palabra, para rectificar, al señor Dato.

Limitase a rechazar las frases del señor Vincenti, al que asegura desea que la unión de los liberales sea pronto un hecho, y que sea beneficiosa para la patria.

El señor Burell, insiste en las manifestaciones, que ya otras veces ha hecho sobre la aplicación de la ley del descanso a la prensa y pregunta por qué en las infracciones de dicha disposición entienden los gobernadores y no los tribunales.

El señor Sánchez Guerra contesta a la anterior pregunta, diciendo, que se hace así atendiendo a una petición del señor Moret.

Con esto se levanta la sesión.

Senado

El servicio militar obligatorio.—Las subsistencias.—Su causa principal.—Remedios.

Preside la sesión el general Azcarra.

El señor Jimeno usa de la palabra para censurar las dilaciones en implantar el servicio militar obligatorio.

El señor Sanz y Escartín trata del encarecimiento de las subsistencias, atribuyéndolo principalmente al mal estado de nuestra moneda.

Contesta el ministro de Hacienda y dice, que el gobierno se preocupa y estudia el problema de las subsistencias, para solucionar el cual se han dictado algunas disposiciones.

Varias noticias

LA COTIZACION BOLSA DE MADRID.

4 0/0 Perpetuo Interior	77.45
4 0/0 Pequeños	77.25
4 0/0 Fin corriente	77.20
5 0/0 Amortizable	00.00
5 0/0 Pequeños	98.05
Cédulas Hipotecarias	000.00
Cédulas del 4 por 100	101.85
Banco de España	480.00
Banco Hispano-Americano	000.00
Arrendataria de Tabacos	419.50
Acciones preferentes de la Sociedad General Azucarera	116.50
Idem ordinarias de idem	71.00
Obligaciones de idem	00.00

CAMBIOS. Francos, Paris, vista . . . 36.95 Libras, Londres, vista . . . 34.44 Exterior español . . . 00.00

Un naufragio. Desde Oporto participan el naufragio del barco griego «Clementina».

Diez y siete individuos de la tripulación perecieron ahogados. Los prohibidos. En el Circulo conservador de Barcelona.—Puntos detenidos.

La policía de Barcelona ha sorprendido en el Circulo conservador de aquella capital, una partida de juego.

Fueron detenidos dieciséis de los jugadores, todos los cuales son personas conocidísimas en la capital del Principado.

El descanso y los toros. En Barcelona se organizan meetings para protestar de la supresión de las corridas de toros en domingo.

Los alemanes en Africa. Situación comprometida.—Descredito de un partido.

La situación de los alemanes en la colonia sudoccidental de Africa, es comprometidísima.

La insurrección avanza rápidamente. Estas noticias producen impresión en Berlín y son causa de que el partido colonial pierda prosélitos.

En marcha. Ha zarpa de Barcelona el crucero «Infanta Isabel».

Coche despedido. Dicen de Ginebra, que un carruaje en el cual viajaban varias personas, cayó por un precipicio, haciéndose añicos.

Cuatro viajeros quedaron muertos en el acto. Otros dos recibie-

ron heridas tan graves, que se hallan agonizando.

Sobre una declaración

El propietario y un camarero del hotel en que se alojó en Barcelona el redactor de «Le Matin», que dijo le habían sustraído algunos documentos relacionados con el asunto Casa-Riera, de que tanto habla la prensa francesa, ha declarado hoy al juez que entiende en esta cuestión, que el periodista aludido, al comparecer por primera vez ante el juzgado, manifestó que lo que le faltaban eran algunos valores y no documentos.

Créese que la sustracción es una novela fraguada por el periodista parisien.

Ordenes a un general

Dicen de Sofía, que se ha ordenado al general búlgaro Andreeff, que coopere, juntamente con el turco Handi, a impedir que estalle la revolución que amenaza surgir en Armenia.

Muerto por su padre

Según telegrafían de Barcelona, un sujeto entró esta mañana en una barbería, propiedad de un hijo suyo, encontrándole acostado.

Si pronunciar palabra, sacó un arma blanca y se dirigió a su hijo, a quien acribilló a puñaladas, dejándole muerto en el lecho. Realizada esta sangrienta obra el criminal se suicidó.

Un congreso.

En Liverpool se está celebrando un congreso de la iglesia anglicana.

Los puritanos combaten enérgicamente el culto exterior, a semejanza del de la Iglesia Católica.

A Zaragoza.

El Ayuntamiento de Barcelona ha acordado que asistan a las fiestas del Pilar en Zaragoza la banda municipal, los maceros, tres concejales republicanos, dos catalanistas y un monárquico y los gigantes.

Ventajas de una alianza. La prensa inglesa encarece las ventajas de la alianza anglo-japonesa que ha sustituido la influencia rusa en Persia y en el Tibet.

A pesar de esto reconocen los periódicos ingleses que el comercio inglés se ha perjudicado, entre otras razones, por la vigilancia que ejercen los barcos moscovitas.

Reformas sociales. La ley del descanso.—Moción de Moret. El Instituto de Reformas sociales se ha reunido esta noche.

Se estudiaron varias reclamaciones a la Ley del descanso, que fueron desechadas.

Se acordó exceptuar del descanso a las fábricas y a los establecimientos de refrescos.

Uno de los vocales obreros pidió que asista la prensa a las reuniones del Instituto.

El presidente no accedió a la petición anterior, fundándose en

que no se dispone de local apropiado.

El señor Moret apoyó una moción referente a la asistencia de médicos y farmacéuticos a las sociedades obreras, mediante la intervención del Estado.

La moción del señor Moret fué aprobada.

ALMODOBAR.

En 4.ª plana

Noticias de Alcañiz postal. Toros. Cartera de Granada.

Preocuparse de la enfermedad escrofulosa es muy desagradable. Pero hoy día esta preocupación está de más, puesto que hoy la seguridad de un remedio eficaz que la destruye. El remedio es la Emulsión Scott. Fructuosa, y desde la primera dosis sentirá los buenos efectos; su felicidad será un hecho con la convicción de verse libre de este mal repugnante. ¿No le place esta idea? Entre en una farmacia, adquiera la Emulsión Scott, tome una dosis, y habrá empezado el tratamiento que le librará de la Escrofula.

Un frasquito de Emulsión de Scott, enviado a D. Carlos de Valencia, celona, acompañando 75 céntimos en sellos de correo para franco.

CHOPOS.

Véanse los señalados en el Martinete. Para tra tarlos, Banco del salón número 3.

Subasta. Por voluntad de su dueño se vende en pública subasta una casa en la ciudad de Santafé, calle Ronda de Belén, destinado hoy a cuartel de la Guardia civil. El acto tendrá lugar en la notaría de D. Francisco Cerezo, a las doce del día 8 de Octubre bajo el pliego de condiciones que obra en la misma.

LIBROS DE TEXTO

para la Universidad, Institutos, Escuelas Normales y colegios en la Librería de

Paulino Ventura Traveset (antes Viuda e Hijos de Sabatel) Mesones 52, Granada. Obras de Medicina de estudio y consulta.—Se remiten a cualquier punto de España.

Consulta médica del Dr. Velázquez de Castro (D. Salvador), Profesor Clínico de la Facultad de Medicina.—Todos los días de once a una. Duquesa 8.

A los estudiantes

Para libros de texto con mayor economía, que en parte alguna Librería de López Guevara San Jerónimo 29, Granada.

Merece fijar la atención.

En el acreditado establecimiento de sombreros de Antonio Gómez se han recibido ya los géneros de invierno para caballeros y niños, todos de las acreditadas marcas Christy y Scotts, especialmente hechos para esta casa, distintos en calidades y formas a todos los de esta marca.

También ha conseguido la exclusiva de la renombrada y acreditadísima marca de los sombreros de Borsalino de Italia.

Gran variación en formas y colores, duros y flexibles. ANTONIO GOMEZ Reyes Castillos 19, entresuelo. Esta casa no tiene sucursal alguna.

SEGUNDO ANIVERSARIO
LA SEÑORA
Doña Dolores Moreno Chinchurreta
Marquesa Viuda de Torre-Alta, Vizcondesa de los Villars
Falleció el 7 de Octubre de 1902,
habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.
R. I. P.

Su hija, la señora marquesa de Torre-Alta, y su nieto, don Manuel Fernández de Córdoba, ruegan a sus parientes y amigos, se sirvan encomendarla a Dios Nuestro Señor.
Los señores sacerdotes que quieran aplicar el Santo Sacrificio de la Misa por el alma de la finada el día 7 del corriente en la parroquia de Nuestra Señora de las Angustias, recibirán el estipendio de diez reales.

Grandes criaderos de Vides Americanas.

Milones de barbados, estacas e injertos para la plantación de vides en todas las mejores variedades y para toda clase de terrenos por malos que estos sean.

Autenticidad garantida.—Precios baratísimos. Instrucciones de adaptación y cultivos y análisis de tierras gratis.

Uvas de lujo y de exportación en magníficos injertos para parcelas, con 3 y 4 metros de altura, desde una peseta en adelante.

Granja agrícola para la producción, selección y venta de toda clase de cereales y de semillas nuevas y de gran rendimiento para el fomento de la Agricultura.

Patatas especiales, riquísimas, muy tempranas, de entretiempo y tardías.

Maquinaria Agrícola y vinícola. Pídanse catálogos, que se mandarán gratis.

Giraud y Leyva
Huerta de la Torre.—GRANADA.

ACADEMIA DE ARTEAGA		(FUNDADA EN 1898.)	
Concepción 17 duplicado.			
Preparación para el ingreso en el Colegio General Militar.			
Resultados obtenidos por los alumnos de esta Academia. (Bastan 7 puntos de nota media para ser aprobados)			
Academia de Ingenieros	Notas medias obtenidas	Observaciones	Academia de Caballería
D. Mario de la Escosura	14.12	Ingresó con el núm. 4 a los 14 años de edad y fué preparado en 9 meses.	D. Luis Lemes 15.25 Ingresó con el núm. 11.12
Miguel López y Fernández Cabezas	11.62	Id. con el núm. 9.	Luis Valero 8.40
Antonio Arenas	11.50	Preparado en 4 meses	Rafael Lecal 10.62
Emilio Herrera	9.68		Manuel Rubio 9.20
Pablo Peña	11.00		Julián Martí ez 10.59
Luis Dávila	10.68		Luis Rubio 12.20
Luis Rubio Méndez	10.05		Mariano Ruiz Piquero
Academia de Artillería			Academia de Infantería
D. José Müller Pérez	14.00	Ingresó con el núm. 7. Id. a los 14 años de edad y fué preparado en seis meses y medio.	D. Germán González 8.50
Luis Müller Pérez	12.75		Rafael Padilla 10.51
Antonio Muñoz	11.26		Engenio Serrano 10.08
Francisco Alvarez Cienfuegos	10.75		Burique Sieluna 7.69
Eduardo Alfranca	11.00		José Frías 10.61
Manuel Barrios	12.50		Leopoldo Uribe 8.93
Luis Rubio Méndez	11.88		Manuel Rojas 7.87
Miguel Pirla	11.13		Francisco Acosta 7.12
Mariano Ruiz Piquero	11.63		Rafael Jover 11.37
César Castaño	9.13	No obtuvo plaza.	Juan Quero 10.84
Academia de Administración Militar			José Lina es 10.12
D. Fernando Baños	12.60		Fernando Sieluna 7.43
Emilio Entrala	11.45		Francisco Bermúdez de Castro 8.00
			Julio Belza 9.43
			Rafael Buenafío 11.80
			Rafael Gómez de las Cortinas 8.20
			Manuel Segura 11.97
			Emilio Diaz Irizarri 8.10
			Manuel Barrios 10.79
			Mariano Ruiz Piquero 9.62

El día 1.º de Octubre darán principio las clases del nuevo curso.
Según se previene en la convocatoria anunciada para 26 de Julio de 1905, no se exige ya el grado de Bachiller para el ingreso en el Colegio General Militar, pudiendo presentarse a concurso desde los catorce años de edad.

Noticias de alcance postal

Política y Prensa. Los periódicos de Madrid.

EL IMPARCIAL. Compara la situación de los conservadores con la de las monjas del antiguo convento...

EL PAIS. Comenta el discurso pronunciado por Romero Robledo en el Congreso...

EL LIBERAL. Llama nuevamente la atención del gobierno sobre los desórdenes que teme ocurran en Bilbao...

EL NACIONAL. Extraña los comentarios que originan las actitudes de Maura y Villaverde...

de se contentaría tan solo con que fuese discutido. Y nunca debimos dudar que Maura haría aquello que mejor le pareciese...

EL GLOBO. Ocupándose de la declaración de Maura relativa al problema del saneamiento de la moneda...

ESPAÑA. Examina las causas que han contribuido a solucionar la huelga de marineros de Blanes...

Noticias Varias. El tratado franco-español. París 5.—Le Petit Parisien publica un despacho de Madrid...

Inglaterra en el Tibet. Londres 4.—El tratado anglo tibetano, ya concluido, no ha sido, sin embargo, firmado todavía...

Riña entre obreros. En Ubeda, en un cortijo denominado de Las Palomas, rieron los obreros Lucas Guillén y su padre...

En el tercer, con el consentimiento del sultán, España adquiere el derecho a ensanchar el territorio de

los presidios, entrando en su esfera de influencia el litoral del Rif.

En el cuarto, se concede a España la facultad de ocupar nuevamente los territorios marroquíes conquistados en la guerra de Africa...

El diplomático referido opina que el tratado no debe someterse a la discusión de los Parlamentos...

Temporal en Ronda. Ronda 4.—Esta madrugada se desencadenó una terrible tormenta que llegó al máximo de su desarrollo...

Lagaritjillo chico en Lorca. Después de suspenderse la corrida anunciada para el día 25 por causa de la lluvia...

Entre todos tomaron de mala maera 25 pichazos proporcionados a las caídas y dejaron fuera de combate 10 acémilas...

Lagaritjillo chicos, que actuaba como matador de toros matado, los cuatro primeros estuvo a la altura de un coloso...

Fresco, parando en la misma cara y sin perderse de vista un momento, el toro con sobriedad y valentía...

Grata memoria deja el valiente granadino en los aficionados de Lorca.

«Almameño», dicho sea en honor de la verdad, le tocó matar los toros más difíciles de la tarde...

Toros

Lagaritjillo chico en Lorca.

Después de suspenderse la corrida anunciada para el día 25 por causa de la lluvia...

Entre todos tomaron de mala maera 25 pichazos proporcionados a las caídas...

Lagaritjillo chicos, que actuaba como matador de toros matado...

Fresco, parando en la misma cara y sin perderse de vista un momento...

Grata memoria deja el valiente granadino en los aficionados de Lorca.

«Almameño», dicho sea en honor de la verdad, le tocó matar los toros más difíciles...

Cervecería Modernista

Reyes Católicos 30 y Mariana Pineda 11. En este importante establecimiento, único en su clase...

También hay una variación inmensa en vinos y licores de las principales marcas conocidas...

Academia preparatoria para ingresar en el Colegio General Militar.

Preparación completa con arreglo a los nuevos programas, por profesores profesores de la antigua Academia General Militar...

Plaza de la Universidad 4, pisos 1.º, 2.º y 3.º.

La cebada se vendió ayer a 27 pesetas el quintal métrico...

El ordenado para hoy es el siguiente: Parada, Córdoba. Jefe de día, don José Sánchez Ferrón...

El establecimiento que DON M. BARRALES tenía en la calle de Reyes Católicos 10...

Cartera de Granada.

La Alhondiga. Existían ayer, sobrantes del día anterior 456 quintales métricos de trigo...

Se vendieron ayer 172 quintales métricos de trigo al precio de 27'81 a 31'22 pesetas...

«Almameño», dicho sea en honor de la verdad, le tocó matar los toros más difíciles de la tarde...

¿Siente usted un cosquillo constante en la garganta? Está usted roncando con frecuencia? ... El Pectoral de Cereza del Dr. Ayer...

GRAN FABRICA DE PIANOS DE LOPEZ Y GRIFFO MALAGA. Sucursal en Granada, Zacatin, núm. 5.

Extenso surtido de pianos de las mejores fábricas de Francia y España. Pianos desde CINCO Duros mensuales.

Precio seriamente fijo y económico. No se dan comisiones de ningún género. Zacatin, 5.—Granada.

Agencia Universal de ANUNCIOS para todos los periódicos de España, Europa y Américas. ROLDÓS Y COMP. A. BARCELONA.

Grandes talleres de mármol y cantería. J. Beltran é Hijos. Reyes Católicos, 44.—Granada.

Almoneda. Se hace de toda clase de muebles, estrados, gabinetes, cómodas, entredosos...

MANUALES SOLER BIBLIOTECA. Aquí se de encontrar el libro que buscas, pues en la colección de MANUALES SOLER...

¡MURIÓ LA CALVICIE!! USANDO EL CÉFIRO DE ORIENTE-LILLO. Ha quedado comprobado por infinidad de eminencias médicas...

Banco Vitalicio de España. GARANTÍAS. Capital social 15.000.000. Reservas hasta 31 de diciembre de 1908...

BURLADA. 80 cént. botella devolviendo el casco, y sin devolución a noventa céntimos.

SOLUCIÓN PAUTAUBERGE. El remedio para todas las enfermedades del Pecho más eficaz...

Para Curar los VICIOS DE LA SANGRE. ya sean hereditarios ya adquiridos, la experiencia ha demostrado...

Se vende un piano moderno. Daban razón, calle de Arriola, núm. 4. Almoneda. Se hace de toda clase de muebles...

Se paga bien COBRE. metal, estaño, zinc, plomo, hierro viejo. R. de Romeral, calle de Abonamar, 16...

LOS TIROLESES EMPRESA ANUNCIADORA. Establecida en Madrid. Oficinas: Romanones, 7 y 9.º.

Gran Hotel Paris. Aules LA GRANADINA. Situado en el Paseo del Príncipe...

Los mejores embotellados ultramarinos en el Apóstol Santiago.—San Sebastián, 2, Granada.